



日本男排队长柳田将洋——

现在这种局面 不适合谈奥运会

受到新冠肺炎疫情影响,2020年东京奥运会被迫延期一年,全世界范围内的众多体育赛事也无奈暂停或取消。留洋第三年,在德国男排甲级联赛被叫停后,27岁的日本男排队长、主攻手柳田将洋不得不提前回国。令他没想到的是,日本国内疫情日益加剧,还没和国家队队友好好合练一番,日本国家队运动员备战基地所在的日本国家训练中心被停止使用了。

在焦虑与矛盾并存的大环境下,作为一名职业运动员,作为东京奥运周期日本男排领军人物,柳田将洋如何看待现状?他又是在这时时刻刻都在变化的环境中度过的呢?

本版撰稿 本报记者 葛敏

“欧洲封锁国境,让我感到害怕”

本赛季德国男排甲级联赛在取消之前已经进入最后阶段,常规赛只剩下两场比赛。柏林队高居榜首,柳田将洋效力的法兰克福队暂列第二,腓特烈港与哈兴两支足球队也是第二名的有力争夺者。“一场比赛的胜负就会影响到排位,考虑到季后赛的情况,队友和我都希望保持住第二的位置。”

3月11日,德国排球职业联盟宣布,下一轮比赛将在无观众的情况下进行。法兰克福队的“下一轮比赛”原定在3月15日,为了准备这场不容有失的客场比赛,队伍的备战进行得相当细致。然而仅仅两天之后,一则官宣让他们的训练化为泡影。德国排球职业联盟表示,经与各俱乐部协商,决定立即结束男排和女排的职业甲级联赛。结果,柳田将洋本赛季的最后一场德甲比赛,停留在了3月9日与同胞川口太一所在的球队罗腾堡上。“球队原计划在3月21日,也就是常规赛最后一轮的主场比赛,举办球迷见面会,以感谢球迷一个赛季下来对球队的支持,但这自然也被取消了。”

“当新冠肺炎疫情在意大利和法

国以极快速度传播时,德国感染人数在不断增加,但死亡人数为零,所以我抱着一己私欲希望德国医疗系统能比欧洲其他国家好。但随后疫情在德国迅速蔓延,从一级警戒到二级警戒。”柳田将洋说道,“我的队友来自世界各地,包括法国、荷兰、比利时等,当时大家都在议论每个国家的国境要被封锁了,我们很快决定先各自回国。”

柳田认为,与四面环海的日本不同,欧洲各国距离近,从一个国家到另一个国家十分便利,乘坐汽车或者火车只需一个多小时左右的时间,因此“封锁国境”这个词有相当大的影响,“我们从中感受到了危机感,光是这四个字就会让人害怕。我只好匆忙回国,(3月)17日到达日本,很庆幸自己能平安回来。”

对于当时的日本来说,回国后即自主隔离14天。尽管老家就在东京,柳田将洋还是自掏腰包住进了酒店,自愿等待两周后再与家人见面。“我在房间里做了一些自重训练,也在外面空旷的地方跑了一下,能做的事情只有那么多。大概过了第三天,我就不知道该做

什么了。”

柳田将洋坦言,相比于身体,维持精神面更加困难,“能够在外面跑一圈可能心情会舒畅一些,恰巧我住的酒店附近有一个地方的樱花开得正盛,但是当我跑到那里的时候,有多人在看樱花,看到这一幕,我想我不能这么做,便停止了跑步。”按照计划,柳田将洋被安排在两周隔离结束后参加于日本国家训练中心举行的国家队集训营,“一想到自己感染的话可能会传染给很多人,我就害怕了。”

“虽然现在是难熬的时期,但也因此有更多的时间思考一些问题。就病毒而言,你当然不想自己感染上,但同样,你也不想把它传染给别人。我们对它还有太多的不了解,要是在这样的状况下,我随便去看了奶奶,万一奶奶染上了这种病,我的心情会怎样?”

柳田将洋认为,眼下,这种为他人着想的心情,应该比“我想做什么”更强烈,所以他现在唯一能做的就是呆在家里。为了提高居家锻炼效果,日本男排队长已经网购了哑铃,就等着到货了。

“只参加了三天合练 国家队集训就结束了”

得知2020年东京奥运会延期一年的消息时,柳田将洋刚好在东京的酒店里自主隔离,他无法第一时间了解国家队集训营里队友的心情,不过以他为首的“留洋组”有一个共同的聊天群,据他介绍,比起延期这个事实,大家比较关心在日本的球员们,“在延期的情况下,他们一直都在同一个地方集训,所以大家都很担心。”

柳田补充道:“训练固然重要,但打不了比赛就无法检验训练成果。在不知下一个比赛何时能打的情况下,不能受伤,必须苦练,那一定是不容易的。”事实上,延期的消息出来时,球员们不管在精力还是动力上,曾一度消沉,“在我加入集训后,听说保持积极性是最困难的事。其实这很正常,每个人都有一个目标,并且为了目标而努力,但突然间这个目标‘跑’了,你就得带着缺口去努力。”

令日本男排队长感到惊喜的是,当他来到日本国家训练中心,队内的氛围相当不错,“年轻一辈的能量很惊人。好多人是第一次入选,一直在学习吸收,潜力无限。他们提高了整个球队的训练质量。”

4月9日,在日本政府发布事态紧急宣言后,国家训练中心、国立体育科学中心等日本选手备战东京奥运会的据点相继关闭。“第一反应是‘怎么又

来了’……刚刚解除隔离与国家队会合,才练了三天就结束了。”柳田将洋感到十分无奈。“但是,每个球员的情况不同,有的人要回到广岛、大阪等地,而有的球员是学生、是爸爸,大学生还要上网课,大家的之后生活不尽相同。”

国家队训练解散前,菲利普·布莱恩教练说:“现在要保持动力是很困难的,我很感谢队员们积极地执行教练组提出的要求。”对此,柳田将洋感慨道:“不光球员,对教练和工作人员来说,现在也是极其困难的时期,他们为了保证我们能安全地训练,一定考虑了很多办法,而球员也用积极的态度回应这一点。虽然只参加了三天,但我觉得队员和团队的水平都很高。”



“不能摆脱困局,奥运会就不会来”

2016年6月,日本男排倒在里约奥运会男排资格赛,不能踏上奥运赛场的苦涩深深触动了“优等生”柳田将洋。1992年7月6日出生于东京江户川区,柳田将洋从小学二年级开始学习排球,天生聪慧的他进步很快,也能和队友打成一片,不论小学、初中还是高中,升入最高年级的他都是球队队长的不二人选。高中时期,柳田率领东京名门东洋高中夺取2010年日本春季高中排球联赛冠军,这项赛事被誉为高中排球生的“甲子园”。“我的排球生涯不会就此结束,我会回归初心,继续磨砺自己。”柳田捧着“春高”冠军奖杯说道。

值得一提的是,柳田将洋在练习排球的时候也没有荒废自己的学业。

2011年4月,他考入素有“亚洲第一私立学府”之称的庆应大学,2013年,还是大学生的柳田第一次入选国家队。到了大四,他毫无悬念地担任球队队长。大学毕业后,柳田与日本排球联赛(V联赛)球队三得利太阳鸟签约,第一年便将V联赛最优秀新人奖收入囊中。

里约奥运周期,柳田将洋和被日媒称为“日本排球史上第一位卓越人才”的石川祐希渐渐开始散发光芒,时任日本男排主教练的南部正司认为这两人必定成为东京奥运周期的关键人物,甚至从2014年的集训开始就给两人加练。经历了里约奥运资格赛2胜5负的惨败,南部正司点出日本男排根本问题所在:“世界强队的国内联赛水平都很高,V联赛相对来说水平低,一直在国内打球的球员没有和世界高手对战的机会,唯有积极地留洋,去到水平高的联赛才能改变现状。”

里约奥运会男排决赛,巴西对阵意大利,两队共有13人在意大利男排联赛打球。当时年仅20岁的石川祐希在现场看完比赛后迅速做了留洋的决定,目的地正是意大利。次年年初,柳田将洋在接受采访时,欣喜好兄弟迈出第一步的同时,也表达了羡慕之情。终于在2017年5月,柳田开启了留洋之

路,第一站是德甲联赛的Bisons Bùhl。“双子星”抱着“哪怕变强一点点也好”的愿望,义无反顾地踏上留洋之路。

时间来到2020年,这次得益于东道主之利,日本男排直接获得正赛入场券,“双子星”自然不想四年的努力落得个“打酱油”的角色。然而没想到,这一次阻止他们前进的是新冠肺炎。对此,“学霸”柳田将洋怎么想呢?他表示,“如果你问我是否因为奥运会的延期而感到震惊或沮丧,我的回答是否定的。这是一个生死存亡的局面,所以我想现在不是谈奥运会的时候。说实话,我现在还看不到未来。我不想示弱,也不想放弃,我想为明年的奥运会尽自己最大的努力,但我首先要考虑的是如何摆脱这种局面。如果不能摆脱,我想奥运会就不会到来。在这种情况下,大家要比作为运动员更团结一致。”

眼下,作为一名排球运动员却不能打排球,柳田将洋表示,“这是我作为排球运动员的主要工作,所以我只能伸出手说‘让我们一起努力吧’。我愿意效仿一些运动员在个人社交平台发布各种信息,利用自己的影响力激励大家,如果我现在说了一些积极的话语,有人被这些话所打动,我想这也是我的工作,或者说,也许这就是我能做的。”